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MINISTÉRIO DA SAÚDE 

CONSELHO NACIONAL DE SAÚDE 
 

RESUMO EXECUTIVO DA TRICENTÉSIMA TRIGÉSIMA NONA REUNIÃO 
ORDINÁRIA DO CONSELHO NACIONAL DE SAÚDE – CNS 

 
 
Data: 15 e 16 de fevereiro de 2023  
Local: Plenário do Conselho Nacional de Saúde “Omilton Visconde”, Ministério 
da Saúde, Esplanada dos Ministérios, Bloco G, Anexo B, 1º andar - Brasília/DF 
 

 
OBJETIVOS DA 339ª REUNIÃO ORDINÁRIA: 
 
1) Socializar e apreciar os itens do Expediente.  
2) Conhecer e apreciar os relatos dos movimentos e das entidades do CNS na 
mobilização para a 17ª Conferência Nacional de Saúde. 
3) Assistir e apreciar as apresentações das Secretarias do Ministério da Saúde.  
4) Apreciar e deliberar as demandas da Comissão Intersetorial de Recursos 
Humanos e Relações de Trabalho – CIRHRT. 
5) Conhecer, apreciar e deliberar sobre a Política Nacional de Saúde Bucal.  
6) Discutir e apreciar as demandas da Comissão Nacional de Ética em 
Pesquisa – CONEP. 
7) Conhecer e deliberar sobre os encaminhamentos do Pleno, as demandas 
das Comissões Intersetoriais, Grupos de Trabalho e Câmaras Técnica. 
 
 
ITEM 1 – APROVAÇÃO DA PAUTA DA 339ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CNS 
-  APROVAÇÃO DA ATA DA 337ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CNS 
Coordenação: Mesa Diretora do CNS 
APROVAÇÃO DA PAUTA DA 339ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CNS  
 Deliberação: a pauta da 339ª Reunião Ordinária foi aprovada por 
unanimidade. 
 
APROVAÇÃO DA ATA DA 337ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CNS 
 Deliberação: a ata da 337ª Reunião Ordinária do CNS foi aprovada com 
duas abstenções.  
 
 
ITEM 2 – EXPEDIENTE – Informes. Justificativa de ausências. 
Apresentação de novos (as) Conselheiros (as) Nacionais de Saúde e 
Coordenadores (as) de Plenária de Conselhos de Saúde. Datas 
representativas para a saúde no mês de fevereiro. Indicações. Relatório 
da Mesa Diretora. 
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Coordenação: Secretaria Executiva e Mesa Diretora do CNS  
 
INFORMES  
1) Informe sobre o mês mundial de conscientização sobre as Doenças Raras. 
Apresentação: conselheira Priscila Torres (Bioded Brasil) 
A Associação Brasileira Superando o Lúpus, o Instituto Vidas Raras e a Biored 
Brasil  alertam para a estimativa que no Brasil há 13 milhões de pessoas que 
convivem com doenças raras. Há seis a oito mil tipos de doenças raras, em 
que 30% dos pacientes morrem antes dos cinco anos de idade; 75% delas 
afetam crianças; e 80% têm origem genética. Em torno de 20% das doenças 
raras advêm de causas ambientais, infecciosas e imunológicas e 80% são 
decorrentes de fatores genéticos. Desde 2014 o SUS conta com a Política 
Nacional de Atenção Integral às Pessoas com Doenças Raras, que organiza a 
rede de atendimento para prevenção, diagnóstico, tratamento e 
reabilitação. Segundo o Ministério da Saúde, atualmente há no Brasil cerca de 
240 serviços que oferecem ações de assistência e diagnóstico, mas o país 
possui 5.568 municípios. Nos territórios, famílias que enfrentam o diagnóstico 
de doença rara muitas vezes tem que escolher se terão o que comer ou se 
buscarão ajuda na cidade grande. Por se tratarem de doenças raras, o acesso 
ao diagnóstico e à terapia adequada ainda é uma dificuldade enfrentada pelos 
pacientes e suas famílias. Desse modo, as entidades destacam a necessidade 
de fortalecer o diagnóstico precoce, a prevenção e o tratamento das doenças 
raras, desde a atenção básica. Nos territórios brasileiros, pessoas morrem 
todos os dias sem oportunidade de receber a assistência adequada. O controle 
social deve ser a voz daqueles que nunca tiveram a oportunidade de serem 
escutados. 
2) Informes diversos. Apresentação: conselheiro Neilton Araújo de Oliveira, 
Ministério da Saúde. 1) Prorrogação das inscrições para participar do 
"Laboratório Latino-Americano de práticas de participação social em saúde", 
projeto desenvolvido pelo CNS e Organização Pan-Americana da Saúde - 
OPAS/OMS, com apoio do Centro de Educação e Assessoramento Popular - 
CEAP. 2) os novos dirigentes do Ministério da Saúde estão trabalhando para 
agilizar e dar encaminhamento aos documentos do CNS (Recomendações e 
Resoluções) que não foram encaminhados pela gestão anterior do MS. 3) a 
nova gestão do Ministério da Saúde indicou as representações do governo 
federal (MS) para as Comissões Intersetoriais e Câmaras Técnicas do CNS, 
com envolvimento de todas as Secretarias do MS, além de liderança e 
articulação da SE/MS, inclusive para que haja maior comprometimento dos 
indicados e melhor interlocução entre áreas técnicas do MS e Comissões do 
CNS, visando efetivo trabalho colaborativo. Publicação da Portaria MS nº. 364, 
de 14 de fevereiro.  
3) Informe sobre o andamento das negociações em prol do seu Piso Salarial 
Nacional e Mobilização Nacional da Enfermagem. conselheira Shirley Marshal 
Morales,  Federação Nacional dos Enfermeiros (FNE). No dia 14 de fevereiro 
de 2023, aconteceu uma mobilização nacional da enfermagem, com o objetivo 
de sensibilizar o Governo Federal para agilizar o processo de implantação do 
Piso da Enfermagem. Na linha de garantir essa implementação, foi anunciado 
indicativo de greve geral da enfermagem no dia 10 de março. Agradecimento 
ao CNS pelo apoio à luta da categoria e solicitação para o que o Conselho se 
manifeste nos autos do processo.  
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4) Informe sobre a realização da conferência livre híbrida ciência, tecnologia e 
Assistência Farmacêutica. Apresentação: conselheira Débora Melecchi 
(FENAFAR). No dia 18 de abril de 2023, será realizada uma Conferência Livre 
com o tema “Acesso a Medicamentos em Defesa da Vida”. A atividade é 
organizada pelo Instituto Escola Nacional dos Farmacêuticos (ENFar), pela 
Federação Nacional dos Farmacêuticos (Fenafar) e pela Fundação Oswaldo 
Cruz (Fiocruz), organizadores do Projeto Integra, e pela Frente Parlamentar em 
Defesa da Assistência Farmacêutica. 
 
5) Denúncia sobre a terceirização no país, especialmente em Rondônia. 
O Conselho Municipal de Saúde votou contra a decisão do prefeito de Vilhena 
(RO) de terceirizar os serviços da saúde municipal. Desde o dia 24 de janeiro, 
o município está em estado de emergência em saúde. O e o Conselho 
Estadual de Saúde de Rondônia também se manifestou contra a decisão do 
prefeito.  
Apresentação: conselheira Edna Maria dos Anjos Mota  
 
6) Informe sobre o Dia Mundial das Doenças Raras. Enviado pela conselheira 
Sylvia Elizabeth (Retina Brasil). O dia, oficial da campanha de sensibilização 
para as doenças raras, é celebrado no último dia do mês de fevereiro de cada 
ano  e visa conscientizar o público em geral e os tomadores de decisão sobre o 
impacto desses agravos na vida dos pacientes, de suas famílias e de seus 
cuidadores. Segundo a Organização Mundial da Saúde - OMS, as doenças 
raras são caracterizadas por uma ampla diversidade de sinais e sintomas, que 
variam de enfermidade para enfermidade, assim como de pessoa para pessoa 
afetada pela mesma condição. As doenças raras são definidas pelo número 
reduzido de pessoas afetadas: 65 indivíduos a cada 100.000.  Doenças Raras 
e Hereditárias da Retina são doenças de caráter hereditário com diferentes 
padrões de herança genética, e provocam a degeneração das células 
fotorreceptoras da retina (cones e bastonetes), causando a perda visual 
progressiva, podendo levar o paciente à cegueira. Entre as doenças 
hereditárias de retina, a mais comum que afeta a visão é a retinose pigmentar; 
visão e audição, a Síndrome de Usher; visão central, a Doença de Stargardt.  
Outras Doenças Raras e Hereditárias da Retina: Amaurose Congênita de 
Leber, Coroideremia, Acromatopsia, Distrofias de Cones, Distrofias de Cones e 
Bastonetes, Atrofia Óptica Dominante, Distrofia Macular de Sorsby, Doença de 
Best, Doença de Refsum, Neuropatia Óptica de Leber, Albinismo Ocular, 
Retinosquise Juvenil, Síndrome de Bardet-Biedl, Coats Like Vascular Bilateral, 
Fundus Albipunctatus, Síndrome de Kearns-Sayre, Síndrome de Alstrom. Para 
comemorar a data, a Retina Brasil e grupos regionais realizarão as seguintes 
atividades no mês de fevereiro: a) Campanha Olhos Raros com objetivo de 
conscientizar e esclarecer a população que: as doenças genéticas da retina 
são raras; que a incidência de uma pessoa para quatro mil pessoas da 
população mundial; que doenças como a Retinose Pigmentar (que começa 
com a perda da visão noturna, depois a visão periférica até atingir a visão 
central), Doença de Stargardt (que provoca a degeneração na visão central), 
Síndrome de Usher (que é a dificuldade visual e auditiva) são doenças sem 
tratamento (exceto uma mutação para a qual existe tratamento genético 
inovador; e b) Seminário Virtual Doenças Raras, Degeneração Macular 
Relacionado à Idade e Retinopatias Diabéticas, com o objetivo celebrar o Dia 



4 
 

Mundial das Doenças Raras e informar sobre os avanços nas pesquisas e 
futuros tratamentos. Da mesma forma, mesmo não sendo Doenças Raras, 
sensibilizar as pessoas que são acometidas com Degeneração Macular 
Relacionada a Idade e Retinopatia Diabética. Organização: Retina Campos, 
Retina PE e Retina ES. Apoio: Retina Brasil, Colaboradores: Retina Rio, Grupo 
Virtual Stargardt, Síndrome de Usher, Grupo Virtual DMRI e Grupo Virtual RD. 
Médicos palestrantes do Comitê Científico da Retina Brasil e dos Grupos 
Regionais: Profa. Dra. Juliana Ferraz Sallum, Dra. Fernanda Belga Otoni Porto, 
Dra. Rosane Guazi Resende, Dr. Luiz Roisman, Dr. José Ronaldo de Carvalho 
e Prof. Dr. Alexandre G. Pinheiro. 
 
JUSTIFICATIVAS DE AUSÊNCIA – foram enviadas previamente as seguintes 
justificativas de ausência: Titular: Ana Lúcia Silva Marçal Padduello, 
Associação Brasileira Superando o Lúpus, Doenças Reumáticas e Doenças 
Raras (SUPERANDO), Usuário, motivo: rodízio de titularidade – participa da 
reunião na condição de integrante da Mesa Diretora do CNS; Titular: Luiz 
Alberto Catanoso, Sindicato Nacional dos Aposentados, Pensionistas e 
Idosos da Força Sindical (SINDNAPI), Usuário, motivo: rodízio de titularidade - 
participa da reunião na condição de integrante da Mesa Diretora do CNS; 
Titular: Christiane Camargo Tanigute, Conselho Federal de Fonoaudiologia 
(CFFa), Profissional de Saúde, Não informado; Titular: Clóvis Alberto Pereira, 
Organização Nacional de Cegos do Brasil (ONCB), Usuário, motivo: rodízio de 
titularidade; Titular: Francisca Valda da Silva, Associação Brasileira de 
Enfermagem (ABEn), Profissional de Saúde, motivo: agenda de trabalho; 
Titular: Gyselle Saddi Tannous, Federação Nacional das Associações 
Pestalozzi (FENAPESTALOZZI), Usuário, motivo: rodízio de titularidade; 
Titular: Helena Ferreira Magalhães, União Brasileira de Mulheres (UBM), 
Usuário, rodízio de titularidade; Titular: Heliana Neves Hemetério dos Santos, 
Rede Nacional de Lésbicas Bissexuais Negras Feministas (REDE CANDACES 
BR), Usuário, motivo: rodízio de titularidade; Titular: Jair Brandão de Moura 
Filho, Rede Nacional de Pessoas Vivendo com HIV e AIDS (RNP+ BRASIL), 
Usuário, motivo: rodízio de titularidade; Titular: José Ramix de Melo Pontes 
Junior, Confederação Nacional dos Trabalhadores Rurais Agricultores e 
Agricultoras Familiares (CONTAG), Usuário, motivo: rodízio de titularidade; 
Titular: José Vanilson Torres da Silva, Movimento Nacional População de 
Rua (MNPR), Usuário, motivo: rodízio de titularidade; Titular: Ladyane Katlyn 
de Souza, Associação de Controle do Tabagismo, Promoção da Saúde e dos 
Direitos Humanos (ACT), usuário, motivo: rodízio de titularidade; Titular:  Lucia 
Regina Florentino Souto, Centro Brasileiro de Estudos de Saúde (CEBES), 
Profissional de Saúde, motivo: agenda de trabalho; Titular: Maria da 
Conceição Silva, União de Negras e Negros Pela Igualdade (UNEGRO), 
Usuário, motivo: rodízio de titularidade – participa da reunião na condição de 
integrante da Mesa Diretora do CNS; Titular: Vânia Lúcia Ferreira Leite, 
Conferência Nacional dos Bispos do Brasil (CNBB), Usuário, motivo: agenda de 
trabalho; Titular: Vitória Davi Marzola, União Nacional dos Estudantes (UNE), 
Usuário, motivo: agenda de trabalho.  
 
NOVOS CONSELHEIROS – IV - Segmento do governo federal. 43. Titular: 
Ministério da Saúde - MS - Nísia Verônica Trindade Lima; 1º Suplente: 
Ministério da Saúde - MS - Lúcia Regina Florentino Souto; 2º Suplente: 
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Ministério da Saúde - MS - Valcler Rangel Fernandes; 44. Titular: Ministério 
da Saúde - MS - Swedenberger do Nascimento Barbosa; 1º Suplente: 
Ministério da Saúde - MS - Conceição Aparecida Pereira Rezende; 2º 
Suplente: Ministério da Saúde - MS - Aila Vanessa David de Oliveira Sousa; 
45. Titular: Ministério da Saúde - MS - Carlos Augusto Grabois Gadelha; 1º 
Suplente: Ministério da Saúde - MS - Ana Estela Haddad; 46. Titular: 
Ministério da Saúde (MS) - Nésio Fernandes de Medeiros Junior; 1º 
Suplente: Ministério da Saúde - MS - Isabela Cardoso de Matos Pint; 47. 
Titular: Ministério da Saúde - MS - Neilton Araújo de Oliveira; 1º Suplente: 
Ministério da Saúde - MS - Ricardo Weibe Nascimento Costa Tapeba; 48. 
Titular: Ministério da Saúde - MS - Ethel Leonor Noia Maciel; e 1º Suplente: 
Ministério da Saúde - MS - Helvécio Miranda Magalhães Júnior.  
 
COORDENADORES DE PLENÁRIA – participaram da reunião - Claudemir 
Fernandes da Silva – Rondônia – Norte; Eliane Santos – Rio de Janeiro – 
Sudeste; Maria Antônia Conceição de Souza Kuendig – Mato Grosso do Sul 
– Centro-Oeste; Maria Izabel Girotto – Santa Catarina – SUL; e Wésia 
Nogueira de Sena – Rio Grande do Norte – Nordeste.  
 
Registro: equipe do Canal Saúde transmitiu a reunião.  
 
DATAS COMEMORATIVAS - Mês de fevereiro. Primeira semana de fevereiro: 
Semana Nacional de Prevenção da Gravidez na Adolescência. 4 de fev. - Dia 
Mundial do Câncer. 5 de fev. - Dia Nacional da Mamografia. 5 de fev. - Dia 
Mundial do Dermatologista. 7 de fev. - Dia Nacional de Luta dos Povos 
Indígenas. 13 de fev. - Dia Internacional da Epilepsia. 15 de fev. - Dia 
Internacional de Luta contra o Câncer Infantil. 18 de fev. - Dia Internacional da 
Síndrome de Asperger. 20 de fev. - Dia Nacional de Combate às Drogas e 
Alcoolismo. 20 de fev. - Dia Mundial da Justiça Social. 27 de fev. - Dia da 
Pessoa Idosa no Brasil. 28 de fev. - Dia Mundial de combate a LER/DORT. 28 
de fev. - Dia Mundial das Doenças Raras. 
 
INDICAÇÕES  
1. Indicação de representante do segmento de profissionais de saúde na 
Comissão Nacional de Ética em Pesquisa (CONEP). Indicação (referendar): 
Conselheiro Heleno Rodrigues Corrêa Filho (ABRASCO), em substituição a 
conselheira Silvana Nair 
2. Convite do Conselho Estadual de Saúde de São Paulo para da 3ª 
Conferência Estadual de Saúde Mental de São Paulo – SP, nos dias 13 e 14 de 
fevereiro de 2023, em Águas de Lindóia (Despesas com alimentação e 
hospedagem custeadas pelo CES/SP).  Indicação (referendar): conselheira 
Fernanda Magano (FENAPSI), integrante da Mesa Diretora e da Comissão 
Organizadora da 5ª CNSM.  
3. Convite da Secretaria Especial de Saúde Indígena – SESAI/MS para 
participar das reuniões da Sala de Situação Yanomami, cuja primeira reunião 
aconteceu no dia 10 de fevereiro de 2023 (Remoto).  Indicação (referendar): 
Conselheiro Luiz Carlos Ferreira Penha (COIAB), membro da CISI. 
4. Convite do Conselho Estadual de Saúde para a 4ª Plenária dos Conselhos 
de Saúde de Roraima, no dia 24 de fevereiro de 2023, em Roraima.        
Indicação: (referendar): Conselheiro Jacildo Siqueira Pinho (CONTRAF), 



6 
 

integrante da Coordenação Nacional da Plenária de Conselhos de Saúde. 
(Passagem custeada pelo CNS) 
5. Convite do Secretário de Atenção Primária à Saúde, Nésio Fernandes, para 
participar da mesa de abertura do 1º Fórum 90/90 – APS do Futuro, no dia 24 
de fevereiro de 2023, em Brasília-DF. Indicação: (referendar): conselheiro 
Antônio Alves de Souza (SINDCOPSI), Coordenador da CIABS/CNS. 
6. Convite do Conselho Municipal de Saúde Anápolis para participar da 12ª 
Conferência Municipal de Saúde de Anápolis e expor sobre o tema “Garantir 
direitos e defender o SUS, a vida e a democracia”, no dia 29 de março de 2023. 
(Custos CMS Anápolis). Indicação: (referendar): conselheiro Albanir Pereira 
Santana (FENAPAES). 
7. Convite do Conselho Municipal de Saúde de Florianópolis para participar 
da Mesa de Abertura da 11ª Conferência Municipal de Saúde de Florianópolis – 
Etapa Municipal da 17ª Conferência Nacional de Saúde, no dia 30 de março de 
2023. Indicação: (referendar): conselheira Vitória Davi Marzola (UNE).  
 
8. Indicação para compor a Câmara Técnica de Assessoramento em 
Emergências em Saúde Pública (CTA-ESP), de caráter consultivo, com o 
objetivo de avaliar os aspectos técnicos e científicos necessários para a 
condução de potenciais emergências em saúde pública e eventos que tenham 
sido declarados como emergências em saúde pública de importância nacional 
(ESPIN) ou internacional (ESPII). Indicação: (referendar): titular – segmento de 
usuários: conselheira Altamira Simões dos Santos de Sousa (Rede Nacional 
Lai Lai Apejo). Indicação (referendar): suplente - segmento dos profissionais: 
conselheira Débora Melechi.  
 
9. Grupo Preconceito, Vulnerabilidade e Processos Psicossociais 
(PVPP/PUCRS) convida representante da Comissão de Atenção à Saúde nos 
Ciclos de Vida - Criança, Adolescente, Adulto e Idoso/CNS a participar do 
diálogo deliberativo sobre a síntese de evidências intitulada “Eficácia e 
efetividade de intervenções de educação sexual para adolescentes: uma 
síntese de evidências para políticas públicas, dia 14 de março de 2023, 
plataforma Zoom. Indicação: (referendar): conselheira Vânia Lúcia Ferreira 
Leite (CNBB), coordenadora da Comissão Ciclos de Vida.  

 
Deliberação: as indicações foram aprovadas, em bloco, por 

unanimidade.   
 
INDICAÇÃO PARA O CARGO DE SECRETÁRIO EXECUTIVO ADJUNTO DO 
CNS 

Deliberação: aprovada, por unanimidade, a indicação do servidor 
Gustavo Cabral para o cargo de Secretário Executivo Adjunto do CNS.   
 
RELATÓRIO DAS ATIVIDADES DA MESA DIRETORA DO CNS  
Apresentação: conselheira Ana Lúcia Silva Marçal Padduello, da Mesa 
Diretora do CNS  

Para conhecimento.  Não houve deliberação.  
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ITEM 3 – 17ª CONFERÊNCIA NACIONAL DE SAÚDE EM MOVIMENTO 
Coordenação: conselheira Madalena Margarida da Silva Teixeira, da Mesa 
Diretora do CNS; e conselheira Fernanda Lou Sans Magano, da Mesa 
Diretora do CNS 

Encaminhamento: solicitar às entidades e aos movimentos que 
compõem o CNS que enviem informações sobre as conferências livres 
preparatórias da 17ª Conferência para o e-mail 
conferencialivre17cns@saude.gov.br, para conhecimento e divulgação.   
  
 
ITEM 4 – APRESENTAÇÃO DAS SECRETARIAS DO MINISTÉRIO DA 
SAÚDE 
Apresentação: Swedenberger Barbosa, Secretário-Executivo do Ministério da 
Saúde - SE/MS; Ana Estela Haddad, Secretária de Informação e Saúde Digital 
- SEIDIGI/MS; Carlos Augusto Grabois Gadelha, Secretário de Ciência, 
Tecnologia, Inovação e Complexo da Saúde - SECTICS/MS; Ethel Leonor 
Noia Maciel, Secretária de Vigilância em Saúde e Ambiente - SVSA/MS 
Coordenação: conselheiro Neilton Araújo de Oliveira, da Mesa Diretora do 
CNS; e conselheira Maria da Conceição Silva. da Mesa Diretora do CNS  

Neste ponto, foi feita apresentação sobre as Secretarias do Ministério da 
Saúde. Para conhecimento. Não houve deliberação. 
 
 
ITEM 5 – APRESENTAÇÃO DAS SECRETARIAS DO MINISTÉRIO DA 
SAÚDE 
Apresentação: Aristides Vitorino de Oliveira Neto, Secretário de Atenção 
Especializada à Saúde - SAES/MS – Substituto; Isabela Cardoso de Matos 
Pinto, Secretária de Gestão do Trabalho e da Educação na Saúde do 
Ministério da Saúde - SGTES/MS; Nesio Fernandes de Medeiros Júnior, 
Secretário de Atenção Primária à Saúde - SAPS/MS; e Weibe Tapeba,  
Secretário Especial de Saúde Indígena - SESAI/MS  
Coordenação: conselheira Fernanda Lou Sans Magano, da Mesa Diretora do 
CNS; e conselheira Ana Lúcia Silva Marçal Padduello, da Mesa Diretora do 
CNS 

Continuidade da apresentação sobre as Secretarias do Ministério da 
Saúde. Para conhecimento. Não houve deliberação.  
 
 
ITEM 6 – COMISSÃO INTERSETORIAL DE RECURSOS HUMANOS E 
RELAÇÕES DE TRABALHO CIRHRT - Pareceres de processos de 
autorização, reconhecimento e renovação de cursos de graduação da 
área da saúde. 
Apresentação: conselheiro João Pedro Santos da Silva, coordenador adjunto 
da CIRHRT/CNS 
Coordenação: conselheira Fernanda Lou Sans Magano, da Mesa Diretora do 
CNS; e conselheira Ana Lúcia Silva Marçal Padduello, da Mesa Diretora do 
CNS 
 Deliberação: aprovados, por unanimidade, os 35 pareceres elaborados 
pela CIRHRT/CNS, sendo 22 insatisfatórios, dez satisfatórios com 
recomendações e três devoluções por se tratarem de cursos na modalidade 

mailto:conferencialivre17cns@saude.gov.br
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EaD. Além disso, foi definido que na apresentação dos pareceres ao Pleno do 
Conselho, para votação, deverá ser feita referência aos processos em 
apreciação, ainda que os pareceres já sejam enviados com antecedência aos 
conselheiros e às conselheiras do CNS, visando melhor acompanhamento do 
debate, por parte dos presentes e dos internautas  (remeter à CIRHRT para 
definição do formato).  
 
 
ITEM 7 – POLÍTICA NACIONAL DE SAÚDE BUCAL  
Apresentação: Doralice Severo da Cruz, representante da Coordenação-Geral 
de Saúde Bucal - CGSB/MS; e Sylvio da Costa Júnior, coordenador da 
Comissão Intersetorial de Saúde Bucal – CISB/CNS 
Coordenação: conselheira Maria da Conceição Silva, da Mesa Diretora do 
CNS; e conselheira Madalena Margarida da Silva Teixeira, Mesa Diretora do 
CNS 

Deliberação: neste ponto de pauta, foram aprovadas as seguintes 
propostas: a) recompor a composição da CISB/CNS com vistas a indicar 
representantes para as vacâncias (a Mesa Diretora do CNS definirá como se 
dará esse processo de recomposição); b) pautar debate na CISB/CNS sobre os 
vazios assistenciais em saúde bucal e propostas para resolver esse problema, 
considerando as sugestões feitas no debate (inclusive a proposta de definição 
de parcerias, de promoção de saúde bucal nas escolas, entre outras); c) 
aprovar recomendação sobre ações, serviços e retomada de agenda executiva 
e legislativa de fortalecimento da Política Nacional de Atenção Bucal (o mérito 
da recomendação foi apreciado e votado no último ponto de pauta); d) dar 
continuidade ao debate sobre definição de carreira de odontologia e saúde 
bucal no SUS; e) solicitar às entidades e movimentos que compõem o CNS 
que divulguem e defendam, especialmente nas etapas estaduais e 
preparatórias da 17ª CNS, o documento elaborado pelas entidades integrantes 
da CISB/CNS com contribuições para a 17ª Conferência Nacional de Saúde; e 
e) iniciar o processo de diálogo para a convocação da 4ª Conferência Nacional 
de Saúde Bucal.  
 
 
ITEM 8 – COMISSÃO NACIONAL DE ETICA EM PESQUISA – CONEP/CNS  
Apresentação: conselheira Laís Alves de Souza Bonilha, coordenadora da 
Comissão de Ética em Pesquisa – CONEP/CNS 
Coordenação: conselheira Ana Lúcia Silva Marçal Padduello, da Mesa 
Diretora do CNS e coordenadora adjunta da CONEP/CNS; e conselheiro 
Neilton Araújo de Oliveira, da Mesa Diretora do CNS 
 Encaminhamento: sugerir as entidades e movimentos que compõem o 
CNS que divulguem o arcabouço legal do sistema CEP/CONEP (Resoluções 
CNS nºs 466/2012, 506/2016, 510/2016, 563/2017, 580/2018, 674/2022).  Além 
disso, o Pleno apreciou, no item 9 da pauta, resolução que atualiza a 
Resolução CNS nº 370/2007.  
 
 
ITEM 9 – ENCAMINHAMENTOS DO PLENO - Comissões Intersetoriais, 
Grupos de Trabalho e Câmaras Técnicas  
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Coordenação: conselheira Fernanda Lou Sans Magano, da Mesa Diretora do 
CNS; e conselheiro Fernando Zasso Pigatto, Presidente do CNS  
 
RECOMENDAÇÕES E RESOLUÇÕES  
1) Resolução. Atualiza a Resolução CNS nº 370/2007.  

Deliberação: a resolução foi aprovada por unanimidade 
 
2) Recomendação. Recomenda a suspensão da liminar concedida pelo 
Ministro do Supremo Tribunal Federal, Roberto Barroso, à Ação Direta de 
Inconstitucionalidade nº. 7,222/2022, ajuizada pela Confederação Nacional de 
Saúde - CNSaúde, em face dos dispositivos da Lei Federal nº. 14.434/2022.  
 Deliberação: a recomendação foi aprovada, por maioria, com dois votos 
contrários e uma abstenção.  
 
3) Recomendação. Recomenda ações, serviços e retomada de uma agenda 
executiva e legislativa de fortalecimento da Política Nacional de Atenção Bucal 
com vistas a alcançar as necessidades da população conforme previsão 
constitucional. 
 Deliberação: recomendação aprovada por unanimidade, com 
alterações.  
 
4) Mérito de recomendação. Manifesta posição contrária do CNS à fala do 
Presidente do Conselho Federal de Medicina que critica as medidas da 
ANVISA sobre a obrigatoriedade do uso de máscaras.  
 Deliberação: o mérito da recomendação foi aprovado por unanimidade.  
 
5) Mérito de recomendação sobre liberação de agrotóxicos.    
 Encaminhamento: as Comissões Intersetoriais do CNS de Alimentação 
e Nutrição (CIAN) e de Vigilância em Saúde (CIVS), propositoras da 
recomendação, deverão elaborar a minuta e enviar à Mesa Diretora do CNS 
para os devidos encaminhamentos.  
 
RECOMPOSIÇÃO DE COMISSÕES DO CNS  
 Deliberação: a Mesa Diretora do CNS definirá como ocorrerá o 
processo de recomposição da CISB/CNS e demais comissões do CNS com 
vacâncias.  
 
PLANEJAMENTO DO CNS – proposta: realização no dia 10 de abril, a partir 
das 15h, e 11 de abril (dia todo), com a participação de todos os integrantes do 
CNS (titulares, primeiros e segundos suplentes).  
 Deliberação: aprovada, por unanimidade, a realização do planejamento 
do CNS na data sugerida.  
 
PLANOS DE TRABALHO DAS COMISSÕES DO CNS  
 Encaminhamento: a apresentação dos planos de trabalho das 
comissões será pautada posteriormente.  
 


